



# 當鳳凰碰上 無足鳥

神話傳說反映文化傳統與該民族的精神風貌。代表汕頭大學的鳳凰與麥基爾大學的無足鳥，因李嘉誠基金會牽引而在學習交流的路上相遇。大學間的合作，增進了中加兩國在法律、商業和文化界別的相互了解和發展。



**人**類不能單單只靠科技生活。如果說以色列理工—汕頭大學（汕大）交流計劃（見前文報道）的著眼點是科學與科技，那麥基爾大學與汕大的交流計劃則更著重我們如何建構社會，以及人與人之間的互動這方面的人文面貌。人類往往以神話傳說來闡述其精神面貌，兩所大學也不約而同透過兩種神鳥作為校徽元素。

汕大以萬鳥之皇鳳凰作為校徽，傳說中鳳凰的身體由六種天體組成—天空、太陽、月亮、風、地球和行星。牠代表著權威、高貴及祥瑞。

麥基爾大學同樣以神鳥—無足鳥作為象徵。校徽上的三隻無足鳥就像學校的學生及畢業生般，永不停息地翱翔萬里。在中國文化中，無足鳥代表著無根之人，但麥基爾大學絕不是沒有根源。該大學於193年前在加拿大蒙特利爾創校，植根於當地優秀的學術傳統。這種傳統為汕大所認同，並得到李嘉誠基金會（基金會）的重視。

李嘉誠（加拿大）基金會（加拿大基金會）

創立之初，支持多個推動多元文化及社區參與的大型項目。其資助範圍，包括加拿大多家大學的項目，大部分是醫療及醫學研究。從艾德蒙頓（Edmonton）的病毒學研究到多倫多兒科醫院，加拿大基金會一直鼎力支持該國的高等教育。

最近，加拿大基金會捐出663萬5,000加元（635萬美元），以促進麥基爾大學與汕大的學術交流，包括開辦三個新的大型交流項目—李嘉誠法律教育創新計劃、李嘉誠人文教育交流計劃及李嘉誠國際商業課程，預計可於未來五年惠及400名麥基爾大學與汕大學生。

## 麥基爾大學 — 無足鳥振翅高飛

一直以來，麥基爾大學為加拿大培育未來領袖，甚至有些是和黃集團的高層員工。根據2012年的《QS世界大學排行榜》，麥基爾在約600所大學中排行第18位，領先其他加拿大大學。過去九年，麥基爾大學一直被《Maclean's Magazine》評為加拿大最佳大學。這所大學的卓越成就舉世矚目，吸引來自全球150多個國家的學生入讀，其中逾8,200名國際學生佔了學生總數的



左：麥基爾大學和汕頭大學的校徽，分別以三隻無足鳥和鳳凰作為元素。

下：麥基爾大學校園。

21%。在這些未來「無足鳥」之中，超過800名來自中國。對中國和中國人來說，這所學府已不再陌生。

對麥基爾大學來說，中國是國際學生的第三大來源，僅次於美國和法國。麥基爾大學校長霍蒂雅 (Suzanne Fortier) 教授表示：「中國是麥基爾國際辦學藍圖中最重要地區之一，與中國高水準學府建立聯繫是我們的其中一個優先目標。」她也對加拿大基金會的捐助決定表示謝意。麥基爾大學有員工在華南全職工作，負責招收優秀學生、建立關係，並服務校友。

她表示：「我們非常感謝李嘉誠（加拿大）基金會慷慨支持，麥基爾大學與汕大合作的新交流計劃，將為兩所大學的教授和學生帶來新的學術研究合作空間，並讓中國新一代學生獲得接觸加拿大魁北克文化及學術的機會，同時又使麥基爾大學的學生與教員能親身了解現代中國的知識文化及社會面貌。」

### 汕頭大學 — 如鳳凰浴火重生

汕大的歷史也許不如這個新夥伴般悠久，但這隻「鳳凰」已在中國高等學府排行榜中騰飛而上。汕大三個創校夥伴—教育部、廣東省及李嘉誠基金會一直致力實踐「211工程」，透過建立重點大學和學院的網絡，提升全國的研究水平。根據2012年的「自然與科學刊物排行榜」（Nature and Science Publications Rankings），汕大在全國大學中排第14位，而在廣東省則高居首位。此外，汕大畢業生的就業率更在廣東省的主要大學中名列前茅。汕大對開創光輝未來的承諾，得到了基金會的鼎力支持。

基金會對汕大的捐助至今已達7億6,000萬美元。對汕大多年來全力的支持，反映李嘉誠先生的教育理念：「教育是一切傳統和進步、尊嚴和智慧的基石。汕頭大學是推動中國高校教育改革的平台，過去10年碩果累累。汕大在多個領域與世界各地一流大學均有合作，包括多所加拿大大學，能見證與麥基爾合作的新計劃得以實現，倍感欣慰。」



## 教育是一切傳統和進步、尊嚴和智慧的基石。

李嘉誠先生



上：汕頭大學的圖書館

### 兩隻靈禽 三項計劃

李嘉誠法律教育創新計劃是三個交流計劃中涵蓋範圍最廣泛的。計劃建基於2010年由基金會資助的另一成功課程—麥基爾/汕頭暑期法律課程，讓麥基爾及汕大法律學院學生互換到對方校園交流兩星期。新計劃會擴展這個課程至整個學期的學生交流、教員交換獎勵計劃，以及頒授獎學金予表現優異的畢業生與初級教員到麥基爾深造。不斷騰飛的無足鳥可以暫時短期飛到

中國體驗，而在蒙特利爾，未來的中國法律專才則可以經歷一次學術上的全新境界，就像汕大的鳳凰一樣。

李嘉誠人文教育交流計劃會資助有意到海外進修的麥基爾及汕大人文學科與社會科學學生，到夥伴學院學習。計劃又會資助一位麥基爾文學院教授，每年到訪汕大進行為期兩星期的授課、公開講座及與具共同學術興趣的研究人員會面。這項教授獎勵計劃會在不同學科輪換，讓兩所大學於更多共同關心的領域，開拓新的合作機會和加深雙方學術聯繫。

最後，李嘉誠國際商業課程會資助兩所大學的學生到海外修讀課程。汕大商學院學生也會獲得機會參與著名的德索特國際暑期課程，課程設計是為世界各地的大學生提供學習機會，以北美的角度分析全球重大議題。

每年，無數中國學生遠赴加拿大入讀頂尖大學，而隨著中國國力漸強，現在也有越來越多加拿大學生前往中國留學或尋找實習機會。加拿大基金會會在法律、人文教育及商業三大範疇，加強中、加的相互了解而達致互惠互利。三項交流計劃將能夠加強雙方的聯繫，不僅惠及參與的學生及教員，更能夠為兩國未來幾十年的發展帶來裨益。在這兩隻靈禽展翅高飛的大地上，繁華盛世將會來臨。□